基于城市群生成视角的都市农业发展研究

——以长株潭为例

周 建 华

(长沙理工大学经济学院,中国湖南长沙 410076)

【摘 要】随着城市化水平不断提高,我国将进入城市群快速建设期。如何促进地理位置相近、交通便捷的城市间融合,是一个值得探讨的问题。实践表明,都市农业作为一种崭新的现代农业形态,在促进城市群生成、实现城乡融合工农互动方面意义重大。文章以长株潭为例,分析了都市农业的促进作用,剖析了发展都市农业的优势条件,对城市群生成期都市农业建设框架进行了设计,并提出若干发展对策。

【关键词】长株潭城市群;生成;城乡一体化;都市农业发展

【中图分类号】F303 【文献标识码】A

城市化,是当今世界一股不可阻挡的历史潮流。城市化发展的高级形态,就是城市群的崛起。城市群的出现,改变了传统的"摊大饼"式城市化模式。城市群内的城市依托迅速发展的科技、通信、交通而联系密切。他们超越原来边界而相对发展,沿交通线蔓延,带动周边地区和农村,组成大中小城市及与其联系密切的农村相互交织的经济网络,并最终形成一体化的都市连绵区^[1]。这种工农互动、城乡融合的态势,能将潜伏于农业内部的多功能性充分展示出来,非常适合都市型农业的构建和发展。反过来,都市农业的发展模糊了城乡边界,又为城市群的生成提供了绿色结点和生态屏障。

为加快推进城市化,提升区域竞争力,湖南省正积极推进长株潭一体化,力争经过相当一段时间的努力,生成一个城市人口达500万的区域性中型城市群^[2]。加速长株潭一体化进程,应依据城市群空间扩散规律和长株潭实际,以长株潭3市为中心,以快速交通设施为纽带,采取分散式组团式发展战略,将长株潭地区打造成生态型网络状城市群。主张以周边良好的生态环境为背景,以3市现状用地为基础,近期重点搞好3市间的路网衔接和空间隔离,营造相对发展态势,预留中间地带发展空间。远期实现绿色空间衔接,在中间地带开辟集文化娱乐、旅游休闲、度假、生态保育、教育科研于一体的综合性生态绿心,并镶嵌若干高品质的新型城市功能。为此,我们建议选定长株潭城市群间隙地带、周边地区及交通沿线有规划、有层次地发展融经济、生态、文化功能于一体的现代都市农业。

1 发展都市农业对促进长株潭一体化的积极意义

作为一种崭新的现代化区域农业,都市农业兴起于1960年代,最早发端于城市化水平较高的美日等发达国家。在国内,自 1990年代起,随着城市化水平不断提高,我国长江三角洲、珠江三角洲、渤海湾等经济区的大城市开始了都市农业的实践^[3]。 国内外实践证明,都市农业在加快推进城市化、改善城市生态环境、促进城乡一体化等方面有积极意义。为加快推进长株潭一体化,我们认为有必要积极主动地发展都市农业。

收稿日期:2005-12-15; **修回日期:**2006-01-19

1.1 改善城市生态环境,提升城市居民生活质量

随着城市居民个人收入水平的提高,消费结构的变化以及闲暇时间的增加,城市居民生活质量逐渐提升,闲暇行为也逐渐增加。城市居民对城市生态环境提出了更高层次的需要。但被现代化了的都市正被垃圾、噪音、拥挤、酸雨等种种问题所包围,严重影响了人们的生活质量。这就对城郊农业提出了超越生产功能的文化、生态、教育和休闲等方面的要求,从本质上讲就是要发展都市农业。因为都市农业是对原有城郊农业副食品生产基地功能的提升和拓展,更加强调农业的休闲功能和生态功能。它不仅要为人们提供鲜美的农副产品,而且要为都市人们带来新鲜的空气、洁净的水质和优美的自然风光,要成为都市的绿洲和"绿肺"。在长株潭三核交界地带和周边地区发展休闲农业、生态农业和观光农业,既能避免"摊大饼"式的城市化模式,保护敏感地带和脆弱地区的生态环境,又能美化城市景观,提高城市绿化率,为城市居民提供休憩度假地。

1.2 缓和长株潭地区人地矛盾

农村工业化和城市化,将导致长株潭郊区耕地锐减,引起农业总体生产能力的下降。据统计,2001 年底,长株潭地区耕地面积 63.73 万 hm²,人均耕地面积仅 0.05hm²,在 3 市的市郊人均耕地面积更少,只有 0.009hm²,人地矛盾十分突出^[4]。今后,随着长株潭一体化的不断推进,城市发展和基础设施建设必然还要占用一部分农地,农用地显得尤为珍贵(表 1)。这就迫切要求提高农业的集约化程度,实现城郊农业生产从数量扩张向质量效益转变,充分挖掘城乡交错地带"寸土寸金"优势。从农业本质特征来说,就是要实现传统城郊农业向现代都市农业过渡,将农业资源与城市资源优势有机地结合起来,依托都市优势,发挥农业优势,以获取最大限度的经济、社会、生态效益。

表 1 长株潭城市群用地发展规模预测 Tab. 1 The list of the anticipation about land developing scale in Chang—Zhu—Tan district

	市域范围 / km²	规划区范围 / km²	规划建设用地 范围/km²
2003年	28 088. 2	4 500	298. 21
占市域比例/%	100	16	1.1
2010年	28 088. 12	4 500	450-500
占市域比例/%	100	16	1.6
2020年	28 088. 12	4 500	600-620
占市域比例/ %	100	16	2.1左右

注:文中市域范围面积取值简化为 28 000km², 表格 28 088.12km² 为统计部门数字。

1.3 消除城乡二元结构,实现城乡一体化

当前,随着农村人口大量涌入城市,城市扩张的"极化" 效应导致了农业生产要素的流失及农业的衰退和农村的贫困。要

改变这种社会状况,就必须大力提高农业生产经济效益,缩小城乡居民收入及消费差距。这在客观上要求我们把都市农业作为长株潭一体化进程中农业发展的战略选择。都市农业的特点就是农业现代化,即利用大都市的现代机械、现代科学技术、现代管理装备农业,达到高效优质低耗的目的。因此,发展都市农业意味着改变传统农业弱势格局。长沙、株洲、湘潭相距不远,科技实力比较雄厚,小城镇分布密集,发展都市农业具有得在独厚的优势。应充分发挥优势,首先在3市郊区发展都市农业,然后再把范围扩大到其它地区、最终在该地区实现城乡一体化。

1.4 城市群间隙地带及周边空间结构布局更趋合理化

过去我国对城市边缘区仅考虑副食品、蔬菜基地的布局,贫乏的内容使边缘区成为规划管理的"真空" 地带,土地乱征、乱用、环境恶化等问题极为严重,造成整个边缘区的空间结构不合理。发展都市农业能有效地防止城市"摊大饼" 式地向外扩展,促进城市健康有序的发展,保障整个区域和城市内部的绿色生态空间。

2 长株潭地区发展都市农业的优势分析

2.1 迅速发展的城郊农业为都市农业发展奠定了基础

关于城郊农业与都市农业的关系,目前国内讨论较多。比较有代表性的观点认为,都市农业就是高级化的城郊农业。城郊农业发展到一定阶段将向都市农业转化^[5]。处在孕育阶段的长株潭城市群城郊农业基础较好,该地区的休闲农业和设施农业初具规模。以垂钩为例,长株潭共有垂钩基地3000多个,年产值7亿多元,从业人员达20多万。受"可持续发展观"的影响,该地区还发展了不同类型的生态农业,如星沙镇的猪、鱼、菜、花立体复合型生态循环高效产业。此外,该区充分依托密集的智力资源,不断提高农业科技水平,其外源DNA导入、湘白猪、黄鸡选育等技术居国内领先水平。随着休闲农业、设施农业、生态农业的兴起,以及现代生物技术等高新技术的不断渗透,长株潭地区都市农业初现端倪。

2.2 一体化战略的顺畅实施为都市农业发展创造了条件

从城市一体化来看,一方面由于长株潭城市的融合,城市周边和城市群间的农用地,将会重新调整,重新分配,这样有利于土地的流转集中连片,扩大种植及观光农业的规模,实现农业的规模效益。另一方面,长株潭城市群具有广大的市场空间,因而各地的农产品都会来抢占市场,应根据市场需求,围绕本地自然资源优势,充分挖掘特色产品,加快优化农业产业结构的调整,以满足城乡居民对农产品多样化、优质化、标准化、绿色化的消费需求,从而提高农产品的市场竞争力,抢占自己应有的市场;从生态城市建设来看,有利于促进农业的生态、教育和乡土文化功能的发挥,长株潭湘江风光带的建设,为3市增加了一道绿色屏障,为城市居民提供了较好的休闲、观光场景。基础设施一体化,包括城市、交通、电力以及农田水利基础设施的建设。农田水利基础设施建设为都市农业的发展提供完善的保障体系;从产业一体化来看,农业产业要求长株潭三市成为集约型农业发展区域,提高农业现代化水平,建设好各类农业园区,发展观光农业、生态农业,这些条件,有效地促进了三市农业向都市农业发展方向转化^[6]。

2.3 广阔的消费市场使都市农业发展成为可能

- 2.3.1 完善的市场流通体系,为农产品进入市场开辟了通道。长株潭城市一体化后,3 市将融合成特大网状的城市群,加上现代化大型配送基地和物流中心的建设,成为湖南政治、经济、贸易、文化的聚集中心,为发展都市农业提供了广阔的舞台。
- 2.3.2 农产品需求量扩大,购买力增强。长株潭城市一体化后,3市人口达565万人,加上周边12个县市的城市人口和外地流动人口,城市人口将达到1500多万人。每年需要消耗农产品总量比现有消耗总量至少扩大到2—6倍,粮食要扩大2.47倍,瓜果扩大4.24倍,牛肉扩大4.63倍。

2.3.3 消费群体增加,消费水平提高。目前三市农业市场消费群体主要是以购买农副产品为主,而休闲、观光、旅游等享受性消费的群体很少,不到城市人口的10%。主要原因是目前现有休闲农业基础设施、服务质量、环境卫生档次低、水平差,不能满足消费者的需求。随着长株潭城市群的崛起,人们生活水平不断提高,消费观念的改变,追求精神生活和大自然"返朴归真"的欲望,将会愈来愈强烈,一大批市民将会利用节假日享受都市农业带来的观光旅游,休闲娱乐、体验农业生活。

2.4 良好的投资聚积效应为都市农业发展提供了坚实后盾

《长株潭城市群区域规划》的出台和湘江生态经济带建设的实施,以及投资环境的优化,长株潭地区将越来越受到国家和投资商的关注,投资聚集规模圈效应也将随时之越来越明显。据统计,2003 年3 个城市的投资总额共计划145 个亿,几乎占到湖南投资的半边江山。特别是长株潭一体化城市标志性建设项目———湘江风光生态经济带,已通过了2004 年世界银行1.5亿美元贷款项目的评审,长株潭一体化发展项目也被列入国家"十一五"规划重点扶持的城市群之一。投资聚集规模圈效应和环境的优化将会吸引大批投资者发展三市都市农业,从而加快长株潭都市农业的发展。

3 长株潭地区都市农业建设框架设计

3.1 指导思想

长株潭地区的都市农业,应是广义的都市型农业,它包括辖区范围内的城市农业、城郊结合部农业和中远郊农业。都市农业对我们来说,是一个全新的概念,在进行总体框架设计时要做到"三个坚持"。①坚持从长株潭实情出发,特别是要充分尊重长株潭城市群还处于孕育阶段的实际。都市农业发展总体规划目光应该长远,把生产的空间布局与城市群的空间结构优化很好的衔接起来。②坚持都市农业的本质特点,重点发展服务型、经济型农业,辅以生态农业、观光农业、休闲农业、创汇农业等其它现代农业形态。③坚持三业协调发展,实现农业现代化、农村工业化、农村城市化的联动效应和经济社会的可持续发展。

3.2 功能要求

长株潭都市农业建设,必须从都市型农业的基本功能出发,结合长株潭城市群对农业的多种需求,向多功能拓展。使原先局限于生产保障型的城郊农业,加速转型为融生产保障、生态建设、休闲观光、文化教育、出口创汇、示范辐射等于一体的现代都市型农业。各功能主要通过农业开发项目、农业示范项目、农业高科技项目、农业产业化项目得以体现。①生产功能。利用现代工业、科技装备,增强农业的生产力,提高农业的经济效益,实现农业增产、农民增收,使长株潭地区农业成为高产优质高效农业。②生活功能。为市民生活提供更多的名优特、鲜活嫩的农副产品,满足不同消费层次的需要。③生态功能。充分发挥都市农业洁净、美、绿的特色,建立人与自然、都市与农业和谐的生态环境,发展有"农"的都市,使都市充满生气和活力。④文化功能。在都市农业区开辟景观绿地、市民农园、花卉园、教育公园和银发公园等,为城市发挥高质量的生活服务功能,让市民在回归自然时获得新的生活空间。⑤示范功能。就是要加强都市农业区科技示范、经营组织示范功能的开发,使长株潭城市群在全省农业现代化中发挥示范作用。

3.3 总体框架

《长株潭城市群区域规划》确定长株潭城市群空间结构框架为:3 个主中心组团、4 个次中心组团、15 个片区组团和29 个小城镇组团。长株潭地区都市农业总体框架设计应以此为参照,本着发挥比较优势和提高资源利用效率的原则,按照不同地域的实际情况布置不同功能的都市农业形式。①内圈层,指城市化的农业空间地域,即3 市市区。应该发展园艺化观赏性农业,扩大绿地面积,建设有森林和草地的人和自然关系协调的城市景观。②中间圈层(包括都市经济带和城市群"绿心"),主要指长株潭近郊区和三市结合部空间地带及交通便利地区,如 107 国道、京广线、长潭高速沿线,以发展集约、专业化农业经营为主体,主要发展休闲、体验、观光农业和设施农业,提供无污染蔬菜、反季节蔬菜、瓜果、名贵花卉、高级果品,并加强都市农

业功能的整体开发。③外层,主要指离长沙、株洲、湘潭 3 市较远的小城镇,以建设规模化农产品基地为目标,根据自身特色 或种植经济作物、粮食作物,或发展养殖业或发展旅游度假村(表 2)。同时,都市农业发展是一个循序渐进的过程。长株潭应加 强三市郊区和三市结合部和湘江生态经济带都市农业的发展,然后再以此为示范窗口,带动离三市较远的小城镇地区的都市农 业发展。

表 2 长株潭地区都市农业建设框架设计表

Tab. 2 List of the design of construction frame of urban agriculture in the forming period of urban agglomeration in Chang—Zhu—Tan district

of a bar aggroine attor in chang 2 at 1 an aberiet				
建设层次	模式类型	实施内容	重点建设区	
第一层次 (内圈层)	环境美化型都市农业	设施化、园艺化、观赏性农业	三市中心区、现有及拟建设公园、社区绿 化、街道绿化	
第二层次 (中圈层)	消费型都市农业	重点发展高科技、高附加值和高产优质的 种植业,如蔬菜、花卉、瓜果、名优特农产品	长株潭三市城郊结合部各乡镇	
第三层次 (都市农业带)	服务型都市农业	发展林果带、现代化农业示范区、园艺化农业带、市民观光农业带,为市民提供休闲、游乐、体验农业场所	区域内各主要交通干道两侧,如 319、320、 107 国道,京珠、上瑞、长潭高速,以及湘江 生态经济带等	
第四层次 (外层)	产品型都市农业	在均衡稳定的为市区提供鲜活副食品和满足农民口粮自给的前提下,发展规模化农产品商品生产基地	区域内远郊地带,如离长沙、株洲、湘潭市中心较远的各小城镇	
第五层次 (城市群"绿心")	生态型都市农业	重点搞好生态防护性植被的扩增与保护, 适建森林公园、野生动物保护区	城南组团、昭山一易家湾组团和远景的响水组团、以及暮云镇、九华镇等乡镇区域	

4 长株潭地区发展都市农业的若干对策

4.1 调整农业内部结构,有效提升都市农业发展层次

要因地制宜、合理布局、突出特色,对重点区域、重点产业,进行区域化规模生产。现阶段应首先开发名、优、特、新、稀农副产品。随着生产经济功能的弱化,其生态、社会功能愈来愈得到重视。例如东京通过农业农园、农村留学、民宿农庄、自然修养村等多种形式的农业的发展来充分发挥都市农业的社会功能。借鉴日本经验,长株潭地区今后应该大力发展园艺花卉产业和旅游、休闲、体验农业产业。园艺花卉产业被认为是都市农业中的支柱产业,能不断为城市绿化培育苗木、提供名贵花卉,扩大城市园林绿地面积,改善城市生态环境。着手建设休闲、旅游农业精品工程,发展多样化的休闲农业。鉴于长株潭地区城市群的建设,在进行农业内部结构调整时,要注意区域农业的整体协调发展,避免出现重复建设、盲目建设等无序状态。

4.2 出台配套政策,形成强有力的导向和激励机制

建立多元化的农业高投入机制。都市农业作为一种发达农业,需要资本、设施、科技的高度密集。为此,要鼓励国家、集体、个人、社会、外资等多种经济成分投资涉农企业,并允许资金、技术、设备、土地、劳务等各种生产要素参股经营;要切实增加科技投入,特别是要增加高新技术投入,并应进一步加大对农民进行科技知识和重点技术的培训。建立科学合理的土地使用流转机制。为了推进农业规模化经营,在稳定家庭联产承包责任制的前提下,允许土地使用权租赁、入股、合作和委托经营,按照级差地租实行有偿使用。建立防御农业自然风险和市场风险的机制。要发展农业保险,建立农业自然风险与市场风险基金,以避免或减少市场周期性波动和自然灾害给农业经营户带来的损失。

4.3 创新农业经营组织,加快农业产业化进程

实践证明,要实现从传统农业向现代农业的转变,就必须按照现代化农业生产的要求,创新农业经营组织形式,加快推进农业产业化进程。就长株潭实际情况而言:①培育更多的富有竞争力的生产加工、运销一体化的"龙头"企业,逐步使各生产环节联结成产业链。②提高农民的组织化程度。通过股份制、股份合作制、公司加农户等方式,把千家万户的小生产与千变万

化的大市场连接起来。③提高农业社会化服务水平,在继续完善农业的产前、产中、产后服务体系的基础上,着重发展现代化的农业信息服务业,建立农业的市场预警系统、农产品网上交易市场等。

4.4 提高农业生产技术水平,加强对生态环境的综合治理

生态环境的恶化是都市农业兴起的诱发因素^[7]。由此可见,都市农业的提出不仅仅是人类对新时代农业的探索,还反映了人类对生态环境的质量提出了更高的要求。很显然都市农业的发展需要有良好的生态环境作基础。因此,一方面,要努力提高农业生产技术水平,如微生物技术、无土栽培技术,减少在发展"三高"农业时对生态环境所造成的污染。走有机肥和化肥相结合的道路,减少对化肥的依赖。另一方面,加强长株潭三市结合部生态脆弱区和敏感地带的综合治理。长沙、株洲、湘潭山水相依,构成湘江下游谷地一个完整的地理单元。地域上的完整性决定了环境污染治理应从整体出发,统一规划,协调地区之间的利益,共同建立适合都市农业可持续发展的良性生态环境。

参考文献:

- [1] 郁鸿胜. 崛起之路: 城市群发展与制度创新[M]. 长沙: 湖南人民出版社, 2005.1.
- [2] 长株潭:可能的第五极[EB/OL].http://www.xxcb.com.cn.2003-08-07.
- [3] 张放. 都市农业与可持续发展[M]. 北京: 化学工业出版社, 2005.78.
- [4] 长株潭城市群区域规划[EB/OL].http://www.rednet.com.cn.2005-10-20.
- [5] 顾吾浩. 建设具有上海特点的都市型农业[J]. 中国农村经济, 1996, (10): 45-48.
- [6] 周国华,朱翔, 罗文章. 试论长株潭城市群开发区群体一体化发展[J]. 城市规划汇刊, 2001, (3):47-48.
- [7] 张曾芳, 张龙平. 运行与嬗变———城市经济运行规律新论[M]. 南京: 东南大学出版社, 2000. 101-105.